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Вступ. Зростання ролі та значення іноземної 
мови в умовах євроінтеграційного освітнього про-
стору сприяє виокремленню пріоритетних завдань у 
змісті професійної підготовки майбутніх інженерів. 
Одним із них є формування культури іншомовного 
професійного спілкування (КІПС ‒ надалі). 

Шляхи вирішення проблеми формування культу-
ри іншомовного професійного спілкування майбут-
ніх інженерів лежать у площині методологічних та 
загальнотеоретичних підходів до професійного та 
особистісного розвитку майбутніх фахівців, що ста-
новить предмет філософських, політичних, культу-
рологічних і педагогічних дискусій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У 
сучасних психолого-педагогічних дослідженнях про-
блема формування КІПС майбутніх інженерів розгля-
дається в тісному взаємозв’язку з питанням їх про-
фесійної підготовки [3; 11]. Окремі складові КІПС 
фахівців інженерних спеціальностей стали предме-
том наукових розвідок таких учених: М.Гордієнко 
(формування умінь і навичок самостійної роботи з 
іноземною фаховою літературою у майбутніх інже-
нерів), Н.Макоєд (формування у майбутніх інжене-
рів умінь перекладу фахових текстів із застосуван-
ням комп’ютерних технологій), Т.Рукас (формування 
культури ділового мовлення в майбутніх інженерів), 
Г.Сукачова (формування професійного мовленнєвого 
етикету майбутніх інженерів-педагогів). 

Метою статті є визначення системи принципів, 
за яких у процесі формування культури іншомовного 
професійного спілкування забезпечується ефектив-
ність формування складових культури іншомовного 
професійного спілкування майбутніх інженерів. 

Виклад основного матеріалу. Розробка будь-якої 
методики неможлива без попереднього визначення 
принципів навчання, оскільки саме вони становлять 
її підґрунтя [13, с.173]. Принципи навчання – це 
основні положення, які визначають характер проце-
су навчання та дають відповіді на питання, як і який 
зміст навчання відбирати, які матеріали та прийоми 
використовувати. 

Окрему групу у процесі формування КІПС за-
ймають принципи, які лежать в основі формування 
КІПС. Дотримання і врахування цих принципів за-
безпечує ефективність формування складових куль-
тури іншомовного професійного спілкування. Йдеть-
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ся про систему принципів, до яких належать: прин-
цип персоналізації; принцип особистісно-розвива-
ючої спрямованості навчання; принцип активності; 
принцип модульності навчання; принцип діалогізації 
навчання; принцип професіоналізації спілкування; 
принцип інтегративності знань (мовних, соціокуль-
турних, професійно значимих); проблемності на-
вчання; діяльнісного характеру навчання. 

Принцип  персоналізації  − передбачає відповід-
ність між спрямованістю особистості на взаємодію, 
на засвоєння етики ділових взаємин, що визначаєть-
ся сукупністю індивідуальних (якості, властивості, 
здібності, мотиви тощо) та професійно-типологіч-
них особливостей (сукупність компетенцій). Персо-
на – це людина, яка усвідомлює себе особистістю і 
яку поважають люди за її індивідуально-особистісні 
якості [6, с.59]. 

Персоналізація виявляється в гармонізації сус-
пільного «треба» та індивідуального «хочу» шляхом 
усвідомлення людиною себе в ролі майбутнього ін-
женера, фахівця, який повинен буде приймати важ-
ливі рішення і нести відповідальність за їх наслідки. 
Персоналізація – це усвідомлення себе у статусі фа-
хівця, спрямованість на розвиток професійно-необ-
хідних якостей, здібностей, це прагнення знайти 
себе у професійній діяльності та набуття досвіду 
вирішення проблемних ситуацій, змодельованих із 
практики. Це і можливість самовираження (через 
презентації, «круглі столи», диспути, рольові ігри), 
створення своїх персональних проектів, загалом тра-
єкторії руху в площині професійного становлення. 

Принцип  особистісно-розвиваючої  спрямованос-
ті навчання передбачає формування складових про-
фесійної іншомовної компетентності в межах понять 
«суб’єкт», «свобода вибору», «розвиток», «самороз-
виток», «унікальність» тощо. Він відображає фунда-
ментальну ідею гуманістичної парадигми сучасної 
освіти і «ґрунтується на створенні необхідних умов 
для розвитку особистості, забезпеченні розвитку і 
саморозвитку самої системи освіти та професійної 
підготовки» [10, c.36]. 

Особистісно-орієнтоване навчання має на меті: 
розвивати індивідуальні пізнавальні здібності кож-
ного студента, допомогти їм пізнати себе, самовиз-
начитися та самореалізуватися, сформувати в них 
культуру життєдіяльності, яка дає змогу продуктив-
но будувати життя [12, с.210]. 
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Сутність принципу відображена у змістовому на-
повненні системи професійно-орієнтованих завдань, 
робота над якими сприяє виробленню персональної 
професійної карти (траєкторії руху). Створення необ-
хідних умов у процесі реалізації системи формуван-
ня КІПС майбутніх інженерів передбачає розробку 
системи різнорівневих (за складністю), різноплано-
вих (за видами діяльності), різноманітних за змістом 
(соціокультурний, культурно-етичний, професійний, 
особистісно-орієнтований), різножанрових (тестові 
завдання, розробка проектів, участь у рольових іграх 
тощо) завдань, що дозволили б студентам розкрити 
творчий потенціал. 

Принцип активної ролі студента в розвитку й са-
морозвитку його/її особистісних, професійних зді-
бностей і якостей, потенційних творчих можливос-
тей доповнює два попередні та водночас відображає 
психологічну закономірність навчання, залежність 
ефективності навчання від активності та ініціатив-
ності тих, хто навчається: «Продуктивність навчання 
(у відомих межах) прямо пропорційна рівню пізна-
вальної активності учнів (студентів)» [6, с.251]. 

На думку К.Абульханової, активність – це «цін-
нісний спосіб моделювання, структурування і здій-
снення особистістю діяльності, спілкування і пове-
дінки (…) Активність (…) − спосіб не тільки вира-
ження потреб, але й організація життя та умов діяль-
ності, що відповідають цим потребам, пошук умов 
і засобів діяльності за ціннісними, особистісними 
критеріями, параметрами» [1, с.45]. 

Активність особистості, виявляючись у діяльнос-
ті, є рушійною силою в особистісному становленні, 
адже «…діяльність самої людини – неодмінна умова 
її розвитку. Які б вихователі не опікувалися дитиною, 
без власної праці вона мало чого досягне» [4, с.40]. 

Розвитку пізнавальної активності студента в реа-
лізації системи формування КІПС майбутніх інжене-
рів сприяє можливість виявити себе на різних рівнях 
активності: індивідуальному (презентація, інтерв’ю, 
анкетування, анотування, реферування, рецензуван-
ня, робота над проектом); груповому (взаємонавчан-
ня, групова доповідь, дискусія, диспут, рольові ігри), 
колективної (гра-симпозіум, «мозковий штурм», мор-
фологічний аналіз, прес-конференція, синектика). 

Принцип модульності навчання, за яким відбува-
ється формування складових іншомовної комуніка-
тивної компетентності, спрямований на здійснення 
підготовки з використанням всіх видів навчальних 
робіт: виступів на семінарських заняттях, виконан-
ня практичних завдань, роботи над індивідуально-
пошуковими проектами та реферативними робота-
ми, самостійної роботи студентів тощо. Модульне 
навчання включає створення модульного варіанта 
програми навчальної дисципліни, забезпечення на-
вчального процесу дидактичними матеріалами, ви-
значення типів, видів, методів контролю. Саме від 
«правильності побудови модульного варіанта про-
грами залежить ефективність модульного навчання» 
[13, с.203]. 

Принцип модульності в реалізації системи фор-
мування КІПС передбачає формування системи ін-
тегрованих знань, умінь, навичок, які належать до 
окремих, умовно відділених модулів: (а) мовленнє-
вого (граматика, правопис, орфографія, морфологія, 
лексика), комунікативного (спілкування як обмін 

інформацією чи як інтеракція, взаємодія), соціокуль-
турного (суспільні відносини, свята, звичаї, традиції, 
персоналії); (б) фахового (термінологія, методологія 
розв’язання інженерно-технічних задач, особливості 
презентації інженерно-технічної інформації – гра-
фічна, математична, алгоритмічна, модельна); (в) 
професійно-етичного (етика ділового спілкування, 
культура професійного спілкування, професійний 
етикет). 

Кожний із них має свою мету і завдання та адек-
ватні способи оцінки рівня досягнення мети (методи 
контролю й оцінювання, діагностичні методики). Ці 
модулі є ключовими у системі формування КІПС, 
але реалізація їх здійснюється у змісті кредитно-мо-
дульної системи навчання, яка передбачає розробку 
модульної програми з іноземної мови для кожної з 
інженерних спеціальностей. Тому модулі є розчине-
ними у складових реальної програми підготовки для 
кожної з інженерних спеціальностей. Оскільки цілі 
«умовно» виокремлених модулів збігаються з цілями 
реальної програми, то виокремлення модулів розгля-
дається нами як компонування окремих компонентів 
реальної програми. 

Принцип діалогізації навчання − орієнтований на 
використання в процесі навчання (крім традиційних 
аудіовізуальних) системи інтерактивних методів на-
вчання: дискусій, ігор, тренінгів та ін., спрямованих 
на розвиток творчих здібностей особистості. Діало-
гізацію як принцип слід розглядати на трьох рівнях: 

− Методологічний рівень (гуманізація як філософ-
ське підґрунтя сучасної освітньої парадигми) − 
передбачає включення в систему методологічних 
принципів: діалогу культур, доповнюваності [5]. 

− На конкретно-дидактичному рівні розробляються 
різні підходи до обґрунтування змісту підготовки 
фахівців. Одним із пріоритетних у галузі іншо-
мовної підготовки виокремлюється комунікатив-
ний підхід, згідно з яким у навчальній діяльності 
використовуються переважно методи діалогізації. 
Діалогізація є складовою інтерактивних техноло-
гій навчання. 

− На особистісному рівні йдеться про комунікатив-
ну діяльність студента як соціально активного 
представника молоді, життя якого «є величезною 
і багатою за змістом (…) системою комунікатив-
них стосунків, моральної, поведінки» [2, с.367]. 
Принцип  професіоналізації  спілкування  у підго-

товці фахівців в умовах вищого навчального закладу 
− передбачає наповнення процесу підготовки профе-
сійно-орієнтованим змістом. Професіоналізація як 
принцип іншомовної комунікативної взаємодії забез-
печує, з одного боку, можливість опанування інозем-
ної мови на рівні використання фахових знань (ін-
женерно-технічна термінологія, інженерно-технічні 
задачі), а з іншого – розширює можливості для: (а) 
самореалізації в контексті стажування за кордоном, 
(б) продовження навчання за однією з обраних про-
грам підготовки в навчальних закладах Європи, (в) 
роботи над спільними українсько-зарубіжними про-
ектами. 

Професіоналізація спілкування робить навчання 
особистісно привабливим, потрібним (затребува-
ним), а в майбутньому, на нашу думку, – необхідним. 

Професіоналізація є ключовою вимогою форму-
вання КІПС. Зрештою, професіоналізація поряд із 
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соціалізацією і культурною ідентифікацією відіграє 
важливу роль у становленні особистості майбутньо-
го фахівця. 

Принцип  інтегративності  знань  (мовних, со-
ціокультурних, професійно значущих) − передбачає 
об’єднання знань, що належать до різних знакових 
систем, для досягнення мети, а саме – сформованос-
ті культури іншомовного професійного спілкування. 
Це стає можливим за умови єдності формування сис-
теми компетентностей (ціннісно-орієнтованої, лінг-
вістичної, соціокультурної, професійної іншомовної, 
культурно-етичної). 

Інтегративність знань у професійній підготовці 
майбутніх інженерів є ознакою трансформаційних 
процесів сучасного соціуму і відповіддю на глобалі-
зацію та фундаменталізацію (під якою розуміють не 
«знання про все і ні про що конкретно», а «знання 
про конкретне з усіх боків, аспектів, ракурсів») [9]. 

Принцип проблемності − відіграє важливу роль у 
стимулюванні навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів, активізації пізнавальних, професійно-орієнто-
ваних мотивів (інтересів, потреб, прагнень). Ефектив-
ність використання проблемності в реалізації систе-
ми формування КІПС забезпечується використанням 
різних способів створення проблемних ситуацій: (а) 
утруднення при поясненні окремих фактів; (б) ана-
ліз суперечливих фактів; (в) порівняння, зіставлення 
фактів; (г) висунення гіпотез та їх перевірка. 

Проблемність у реалізації завдань системи фор-
мування КІПС забезпечує також активізацію само-
стійної, пошуково-дослідницької (що відображено у 
індивідуальних завданнях) роботи; спонукає до ви-
користання знань, оволодіння способами діяльності 
та застосуванням їх у нових ситуаціях; підштовхує 
до творчої роботи над проектами [8, c.65]. 

Принцип діяльнісного характеру навчання − про-

екція принципу єдності психіки й діяльності на пло-
щину навчально-пізнавального процесу. Згідно з цим 
принципом, «психіка виникає, розвивається та існує 
в діяльності як способі життя суб’єкта» [7, c.72]. У 
процесі формування КІПС діяльнісний характер на-
вчання виявляється на різних рівнях оволодіння зміс-
том КІПС: 

−  на рівні формулювання компетентностей (цінніс-
но-орієнтованої, лінгвістичної, соціокультурної, 
професійної, культурно-етичної); 

− на рівні реалізації способів діяльності, адекват-
них для кожної із компетентностей (відповідні 
форми і методи навчально-пізнавальної діяльнос-
ті); 

− на рівні оцінки результатів засвоєння КІПС; 
− на рівні особистої участі кожного студента в са-

морозвитку, творчості, співпраці (особистісне, 
ціннісно-орієнтоване ставлення до процесу на-
вчання). 
Ефективність діяльнісного характеру навчання 

забезпечується системою завдань, різних за змістом, 
способом, складністю, ступенем прояву особистіс-
ної участі (групові, індивідуальні проекти тощо), ме-
тодами і формами навчання, способами корекції та 
контролю. 

Викладений матеріал дозволяє зробити наступні 
висновки. Таким чином, процес формування КІПС 
майбутніх інженерів передбачає дотримання певних 
принципів навчання, дотримання і врахування яких 
забезпечує ефективність формування складових 
культури іншомовного професійного спілкування 
майбутніх фахівців інженерної галузі.

Перспективи подальших досліджень полягають у 
дослідженні іншомовної компетентності майбутніх 
фахівців інженерної галузі як складника їх комуніка-
тивної та професійної культури. 
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PRINCIPLES OF FORMATION OF CULTURE OF FOREIGN PROFESSIONAL COMMUNICATION OF 
ENGINEERS-TO-BE 

In the article the problem of forming the culture of foreign professional communication of engineers-to-be has 
been considered in a close interconnection with the issue of their professional training. The system of principles has 
been defined and characterized that underlie the formation of foreign culture and professional communication and 
in which in the process of forming the culture of foreign professional communication is provided the effectiveness 
of the formation of cultural components of foreign professional communication of future specialists in engineering 
branch:  the principle of personalization;  the principle of  teaching oriented on self-development;  the principle of 
active role; the principle of module studying; the principle of dialogue communication; the principle of professional 
communication;  the  principle  of  knowledge  integration;  the  principle  of  possible  problems  and  the  principle  of 
activity studying. 

Key  words:  foreign  professional  communication,  components  of  the  culture  of  foreign  professional 
communication, learning principles, engineers-to-be.
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